
Když jsme naposledy psali o evangelickém kostele v Rudníku 
(K+JH 3/2023), věnovali jsme se nejen velmi zajímavé historii 
vzniku a bohužel i zániku tohoto svatostánku. Zaznamenali 
jsme také počínající snahy o záchranu této polorozpadlé 
památky, která je očitým svědkem života v dnes málo 
známém bolkovském údolí. Článek končil nadějí, že se obci 
podaří najít pro kostel nové využití a zachrání ho. Po dvou 
letech jsme se proto do Rudníku vrátili a přinášíme dobré 
zprávy. Obci se podařilo získat nutné finanční prostředky pro 
stabilizaci stavby a ruku v ruce s nově založeným spolkem 
RuRu (Rudnické Ruiny) pomalými a trpělivými kroky dávají 
kostelu naději na druhý život.

V současné době je objekt veřejnosti nepřístupný, stále zde hrozí 
zřícení některých jeho částí. I po letmém nahlédnutí otvorem pro 
dveře je ale jasné, že s opravami se již začalo. „Nejprve nechala 
obec vypracovat projekt statického zajištění kostela. Bez toho by­
chom nemohli pokračovat," řekl nám na místě rudnický starosta Pa-

4, Na staré pohlednici vidíme původní cestu ke kostelu i dva vzrostlé 
kaštany, které stály před vchodem 

-» Statika je základ, vše ostatní počká

vel Steklý. „A pak jsme trámovou výdřevou podepřeli severní stěnu, 
která již hrozila zřícením. Tlačí se na ni horní svah. Také jsme museli 
vypadlými kameny dozdít díry, které v sobě zeď měla. Podpůrné 
trámy jsou usazené v gabionových základech a budou držet stavbu 
až do další fáze rekonstrukce." Ta bude spočívat v osazení betono­
vého věnce na horní římsu, který svrchu definitivně zpevní obvo­
dové zdi chrámové lodě. Dále dojde k zajištění vrchní koruny věže 
a vyspravení veškerých klenbových oken.

Energie zdola
Aby se podobná věc podařila, je nutné obrovské nadšení a úsilí lidí, 
kterým není věc lhostejná a kteří jsou jí ochotni věnovat čas a ener­
gii. Tento předpoklad zajistil zmíněný spolek RuRu, který vznikl 
právě pro tento účel. Od roku 2024 se skupina nadšených, přede­
vším místních lidí nejrůznějších profesí pustila do čištění stavby 
a přilehlého hřbitova. Jsou za nimi desítky hodin tvrdé práce, kdy 
vyváželi a třídili suť z objektu a jeho okolí nebo vyřezávali náletové 
dřeviny z prostoru sousedícího německého hřbitova.
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t Dva hlavní hybatelé obnovy kostela - Olga Hájková 
a starosta Rudníku Pavel Steklý 

-» Informační tabule umožňuje i náhodným kolem­
jdoucím podpořit obnovu kostela prostřednictvím 
QR kódu
Takto vypadal vnitřek kostela v roce 2010, po 
definitivním zhroucení střechy

••fcuOr**

Neméně důležitá byla účast spolku na přípravě projektu obnovy 
kostela, který pak spolu se starostou prezentovali kulturní komisi 
Královéhradeckého kraje a získali tak první větší finanční pro­
středky pro zajištění stavby. Díky tomu má dnes obec k dispozici 
částku celkem pět milionů korun. Dva miliony z obecních zdrojů, 
další tři miliony dodal Královéhradecký kraj. Podle starosty se jedná 
o velký úspěch, který definitivně převážil misku vah na stranu zá­
chrany kostela, protože bez krajské dotace by samotná obec neměla 
na potřebné zajištění dostatek peněz. „Ta severní stěna by zřejmě již 
brzy spadla. A pak už bychom nemohli uvažovat o nějakém smyslu­
plném využití kostela, natož o jeho možném zastřešení," vysvětluje 
starosta.

Další větší peníze, které jsou určené na znovuvybudování přístu­
pové cesty a schodiště, stoupajícího z obecní silnice pod kostelem, 
získala obec prostřednictvím Místní akční skupiny Krkonoše. Scho­
diště dnes již neexistuje, v minulých desetiletích je místní obyvatelé 
rozebrali na stavební materiál. Pokud vás stejně jako nás zarazilo, 
že schodiště vedlo trochu nelogicky před kostel z boku, vězte, že 
vysvětlení existuje. „Evangelický svatostánek byl původně bez věže, 
toleranční modlitebny se dle tehdejších nařízení musely tvářit jako 
běžné budovy. Věž byla přistavěna až v roce 1862," vysvětluje Olga 
Hájková, předsedkyně spolku RuRu a spoluiniciátorka obnovy kos­
tela. A dodává, že schodiště je důležité hlavně pro bezpečný přístup 
k objektu. Dnes se ke kostelu dostanete pouze těsným průchodem 
okolo místní fary, nyní soukromého objektu. Zajímavé je, že nakaž­
livá energie obnovy, která je cítit všude v okolí kostela, nenechala 
klidnými ani nové majitele fary. Dokonce jsou ochotni přizpůsobit 
rekonstrukci svého domu projektu kostela a dotvořit tak místní ge­
nius loci v maximálním rozsahu.

Areál hřbitova vydal po vyřezání náletu své smutné svědectví

Druhý život
Díky tomu, že kostel neslouží církevním účelům a není ani zapsa­
nou kulturní památkou, nabízí se relativně široká škála využití. Obec 
plánuje, že by zde mohly probíhat svatby, výstavy nebo třeba letní 
kino. Olga Hájková, dlouholetá obyvatelka bolkovského údolí, ale 
upozorňuje na více významů, které bude opravená stavba mít.

Jedním z nich je turistický cíl, kterým je kostel již dnes. Právě pro 
náhodné návštěvníky byly na silnici pod kostelem v květnu tohoto 
roku odhaleny dvě informační tabule, které na vizuálně zajímavém 
materiálu nabízejí stručný text o historii místa. Cílem rekonstrukce 
ale není vytvořit z ruiny kostela idealizovanou zříceninu pouze pro 
potřeby turistů. „Samozřejmě vnímáme, že nejčastějšími návštěv­
níky tohoto kouzelného místa jsou dnes turisté. Nicméně bychom 
ho chtěli otevřít především místním lidem. Bolkovské údolí dlouho­
době trpí absencí centra pro spolkový život, místa, kde bychom se 
všichni mohli přirozeně sejít a pokládat je za své." Kostel by také měl 
zůstat důstojným mementem historie místní evangelické komunity. 
A také toho, jak s tímto dědictvím zacházel minulý režim. „Je zde 
vidět silný kontrast dřívější prosperity a fungujícího společenství 
a následného období zmaru, zpřetrhání osobních vazeb a rozkrá­
dání obecního majetku," dodává Hájková.

Důležitou součástí kostela je i přilehlý hřbitov, který prošel obno­
vou před 15 lety. „Rádi bychom provedli paspartizaci náhrobků a na 
vybraných obnovili písmo, aby bylo čitelné. Zachování náhrobků, 
tedy vzpomínek na minulé obyvatele, je velmi důležité pro historic­
kou paměť místa," dodává.

Obnova pro budoucnost
Také starosta Pavel Steklý vnímá úsilí o zachování tohoto kostela 
jako odkaz příštím generacím. „Lidé odcházejí, ale stavby zůstávají. 
Jednou je to obecní majetek a my bychom se o něj měli starat, ne ho 
likvidovat. Proto jsme se rozhodli, že do něj nějakou práci, úsilí a fi­
nanční prostředky vložíme, aby tady zůstal pro budoucí generace," 
vysvětluje svůj pohled na věc. Protože jde o velké investice, starosta 
počítá s tím, že kroky obnovy půjdou pomalu. „Samozřejmě by­
chom kostel rádi zastřešili, v plánu je i rekonstrukce věže do po­
doby rozhledny, odkud by byl krásně vidět i nedaleký katolický kos­
tel sv. Václava. Zatím se ale držíme při zemi. I obnova stromořadí 
nebo umístění lavičky je velkým postupem vpřed," uzavírá starosta.

Anna Čtvrtníková

6. září proběhne již druhý RuRuFest, dobročinná akce na 
podporu obnovy kostela. Pro více informací sledujte stránky 
www.ruruspolek.cz. Naleznete zde i číslo transparentního 
účtu, na který lze poslat finanční příspěvek.
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